
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 FSE - Inclusione sociale e lotta al disagio 

ALLA SCOPERTA DELLE ATTITUDINI NASCOSTE PER FAVORIRE L'INCLUSIONE 
Modulo: MATEMATICA, ICT E REALTÀ 

 

NUMERI RAZIONALI 
 

 

 

 

Addizionare algebricamente seguendo i passi descritti nella prima 

colonna 

 

 

Frazioni 
 

 

3

2

5

4
  

 

 

4

1

7

2
  

 

 

7

2
1  

 

 

3

7

2

1

5

2
  

 

1. Si determina il minimo comune 

denominatore 

15 

15

...... 
 

   

2. Si divide il denominatore 

comune per il primo denominatore 

e si moltiplica per il primo 

numeratore 

15:5=3 

3∙4=12 15

....12 
 

   

3. Si divide il denominatore 

comune per il secondo 

denominatore e si moltiplica per il 

secondo numeratore 

15:3=5 

5∙2=10 15

1012 
 

   

4. Si addizionano algebricamente i 

numeri al numeratore 15

10

15

12
  

15

22
 

   

5. Se numeratore e denominatore 

non sono primi fra loro, si 

semplifica la frazione 

22 e 15 

sono 

primi 

tra loro 

15

22
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2) Eseguire le operazioni tra le seguenti frazioni: 

 

3+ 
6

1
+

3

1
+

2

7
=                                                                                     

8

11

4

3
 

 

 

 

 

 

 

 


50

7

6

5
                                                                                              

12

1

9

1

4

3
 

 

 

 

 

 

 

 

 


7

5

3

2
                                                                                                  

8

1

56

5
  

 

 

 

 

 

 

 

 











2

9

3

1

12

5
                                                                                      

















43

2

3

2

3
                                                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 









2

7

2
                                                                                                  


























222

14

9

4

7

3

2
 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

3) Risolvere le seguenti espressioni:  

 





































5

1
3

15

1

2

9

4

1

2

3

7

1
3

5

3

5

4
 =                                                                      R =1/2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
































































21

2
1

36

1

6

5
1

6

5
1

3

4

5

1

3

2

2

1

5

3
  =                                                 R = 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4) Le percentuali come frazioni. 

 

 

30% = 
........

30
                                                          5% = 

100

..........
                                                       

 



75% = 
........

........
         

 

5) Risolvere i seguenti problemi: 

 

Un tale acquista un abito con il 25% di sconto. Se in partenza l’abito costava € 470,00 , quanto 

costa l’abito scontato? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Un tale, che aveva un deposito in banca di € 2400 ne preleva una prima volta 
6

1
 e poi 

5

2
 del 

rimanente. Di quale somma può disporre ora?  


